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Анотація. Стаття побудована на основі використання загальнонаукових 
і спеціальних методів наукового пізнання, що дало змогу отримати цінні 
результати. Ключові теоретичні розробки статті базуються на сучасних 
досягненнях, положеннях і постулатах економіки природокористування, 
прикладних дослідженнях світового та національного рівня щодо вивчення 
рекреаційного землекористування.

Дослідження здійснювалося на основі  статистичних та аналітичних даних 
Міністерства охорони навколишнього природного середовища, Держгеокадастру 
України, Державного комітету статистики України, Міністерства економіки 
України, матеріалів  науково-практичних конференцій, симпозіумів, семінарів, 
власні розрахунки автора.

Центральне місце в оцінюванні природно-рекреаційного потенціалу 
досліджуваної території займає вивчення рекреаційних угідь, що охоплюють 
насамперед геологічні і геоморфологічні ресурси рекреації, кліматичні умови, 
рослинні, водні та земельні ресурси рекреації, рекреаційні ресурси тваринного 
світу, ресурси пізнавального туризму.

Розроблено функціональну модель кадастрової оцінки вартості потенційно 
придатних земель для рекреації та обґрунтовано схему методологічного процесу 
кадастрової оцінки рекреаційного потенціалу земельних та інших природних ресурсів.

Найважливішими проблемами рекреаційного землекористування в Україні є 
забезпечення високої якості відпочинку, розширення різноманіття можливостей 
використання рекреаційних земель і ресурсів, що тісно пов’язані з ними, задоволення 
потреби людей у спілкуванні з дикою природою і відновлення здоров'я населення. 
Однак докорінне перетворення ландшафтів і широкомасштабний розвиток 
урбанізації призвели до зниження рекреаційної цінності ландшафтів і тим самим 
до формування рекреаційних зон на землях, малопридатних для інших видів 
господарського використання. Все це негативно позначається на якості відпочинку, 
різноманітності рекреаційної діяльності і на здатності залишатися в рекреаційній 
сфері ландшафтів, які забезпечують потребу населення у відпочинку. 

Ключові слова: сталий розвиток, просторове планування, децентралізація, 
територіальна громада, регіон..
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Постановка проблеми. 

Незважаючи на позитивні тенденції, 
пов’язані з проведенням земельної ре-
форми в Україні, все ще залишаються 
проблеми, які не дозволяють повноцін-
но використовувати наявний рекреа-
ційний потенціал [1]. Багато в чому це 
обумовлено невідповідністю методів 
оцінки і сформованої структури управ-
ління рекреаційним землекористуван-
ням та нових умов функціонування 
рекреаційної індустрії, що і є основним 
гальмом на шляху її подальшого, більш 
успішного розвитку. Актуальність до-
слідження обумовлена необхідністю 
вдосконалення методологічних і мето-
дичних засад оцінки потенційно при-
датних земель та інших природних ре-
сурсів для рекреаційної діяльності і їх  
кадастрової оцінки з урахуванням мож-
ливого використання для відпочинку та 
оздоровлення.

Метою статті є дослідження 
підходів щодо виявлення та оцінки 
потенційно придатних земель і інших 
природних ресурсів для рекреаційної 
діяльності. 

Результати досліджень. 

У староосвоєних регіонах, до яких 
відноситься Житомирська область, роз-
ташовані привабливі для відпочинку 
землі з цінними для відтворення здо-
ров’я параметрами ландшафту, об’єк-
тами природної і культурної спадщини 
(табл. 1) [2]. Як показують дані табл. 1 
в регіоні наявні значні природно-рекре-
аційні ресурси. В цілому по області їх 
питома вага складає 5,6 %, а в окремих 
районах (Новоград-Волинський, Ко-
ростенський, Житомирський, Баранів-
ський, Бердичівський) відповідно від 
6,9 до 13,6%. Разом з тим, в сучасних 
умовах більшість рекреаційно-придат-

них земель та інших природних ресурсів 
активно деградують, втрачають свою 
рекреаційну цінність переважно через 
інтенсивне, неорганізоване використан-
ня. По іншому працюють землі з цін-
ними рекреаційними ресурсами, що не 
залучені в рекреаційну індустрію - вони 
використовуються не за своїм функціо-
нальним призначенням. Ця особливість 
пов’язана з відсутністю науково обґрун-
тованого підходу до вивчення та оцінки 
потенціалу рекреаційних земель і ресур-
сів, що з ними пов’язані. Зокрема, відпо-
відно до статті 50 «Визначення земель 
рекреаційного призначення земельного 
кодексу України», до земель рекреацій-
ного призначення належать землі, які 
використовуються для організації відпо-
чинку населення, туризму та проведення 
спортивних заходів» [9]  . 

Згідно зі статтею 51 «Склад зе-
мель рекреаційного призначення», до 
земель рекреаційного призначення-
належать земельні ділянки зелених 
зон і зелених насаджень міст та інших 
населених пунктів, навчально-ту-
ристських та екологічних стежок, 
маркованих трас, земельні ділянки, 
зайняті територіями будинків відпо-
чинку, пансіонатів, об’єктів фізичної 
культури і спорту, туристичних баз, 
кемпінгів, яхт-клубів, стаціонарних 
і наметових туристично-оздоровчих 
таборів, будинків рибалок і мислив-
ців, дитячих туристичних станцій, 
дитячих та спортивних таборів, ін-
ших аналогічних об’єктів, а також 
земельні ділянки, надані для дачно-
го будівництва і спорудження інших 
об’єктів стаціонарної рекреації» [9]. 
Ці землі в територіальному розмі-
щенні є складними земельно-май-
новими комплексами, представлені 
різними категоріями земель, структу-
рою угідь і інженерно-транспортною 
інфраструктурою.
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У зв’язку з цим найбільш очевидно 
позначилася необхідність визначення 
терміну «рекреаційне землекористуван-
ня» та аналізу природних, екологічних 
і економічних параметрів природних і 
культурних ландшафтів і розробки ме-
тодичних основ рекреаційної кадастро-
вої оцінки земель в регіонах України. За 
дослідженнями А.М. Третяка та Г.В. Гре-
бенник «Рекреаційне землекористування 
– це частина земної поверхні з визначе-
ними межами у натурі (на місцевості), 
яку використовують на різних правах 
власності та користування як об’єкт зе-
мельних, екологічних, рекреаційних, 
містобудівних та інших відносин для 
рекреаційної діяльності. В прикладному 
аспекті поняття рекреаційного землеко-
ристування у сфері природокористуван-
ня, вони розглядають, як система форм 
і методів використання землі, що скла-
дається в країні згідно зі сформованими 
еколого-земельними відносинами та зе-
мельним устроєм під дією об’єктивних 
соціально-е кономічних чинників або за-
проваджена державою» [3]. 

За характером використання при-
родних рекреаційних ресурсів рекре-
аційне землекористування Гребенник 
Г.В. запроновано поділити на чотири 
головних «Підтипи використання:
• рекреаційно-лікувальний (напри-
клад, земельні ділянки, зайняті 
територіями будинків відпочинку, 
пансіонатів, у яких здійснюють 
лікування мінеральними водами);

• рекреаційно-оздоровчий (наприклад, 
зелені зони і зелені насадження міст 
та інших населених пунктів, стаці-
онарні і наметові туристично-оздо-
ровчі табори, купально-пляжні міс-
цевості,. земельні ділянки, які надані 
для дачного будівництва тощо);

• рекреаційно-спортивний (напри-
клад, земельні ділянки гірсько-
лижних та інших туристичних 

баз, кемпінгів, об’єктів фізичної 
культури і спорту, яхт-клубів, 
будинків рибалок і мисливців, ди-
тячих туристичних станцій, ди-
тячих та спортивних таборів, ін-
ших аналогічних об’єктів тощо);

• рекреаційно-пізнавальний (напри-
клад, земельні ділянки навчально-ту-
ристичних стежок і трас )» [4].
Разом з тим, більшість земельних ре-

сурсів в сучасних умовах вже використо-
вуються за основним цільовим призна-
ченням у відповідних категоріях земель. 
Наприклад, в Житомирській області за 
даними державного земельного кадастру 
(форма 6-зем) станом на 01.01. 2016 р. (ін-
формація в послідуючі роки звітність від-
сутня із-за зміни форм і їх не складання) 
землі рекреаційного призначення вико-
ристовувалися в межах категорій земель 
сільськогосподарського, лісогосподар-
ського  та іншого призначення (табл. 2). 

Як показує аналіз даних табл. 2, 
із загальної площі земель рекреацій-
ного землекористування 166,3 тис. 
га, 67,2% використовується в межах 
категорії земель лісового фонду та 
30,3% в межах земель природно-за-
повідного фонду, як за другою до-
поміжною функцією використання 
земель.. Суто рекреаційного викори-
стання нараховується тільки 0,5 тис. 
га земель або 0,4%. Повністю відсут-
ня інформація щодо наявності земель 
для рекреаційного використання в 
межах сілськогосподарських земель.

Отже, виникає необхідність розроб-
ки підходів до виявлення потенційно 
придатних земель та інших природних 
ресурсів для рекреаційної діяльності і 
їх  кадастрової оцінки з урахуванням 
можливого використання для відпочин-
ку та оздоровлення людей. Кадастрова 
оцінка таких земель, що призначена в 
першу чергу для вивчення потенціалу 
рекреаційних природних ресурсів який 
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сприяє організації використання земель-
них та інших природних ресурсів із ву-
зькогалузевого, до спеціалізованого ба-
гатофункціонального. Рекреаційні землі 
потребують глибокого, системного і 
комплексного вивчення, так як тільки при 
такому розгляді будуть виявлені необхід-
ні людині властивості навколишнього 
середовища, що дозволяють задоволь-
нити його рекреаційні потреби і інтере-
си. По-друге, підставою для розробки 
основ рекреаційної кадастрової оцінки 
з’явилися історичні умови формування 
рекреаційних ареалів, в результаті яких 
склався туристично-рекреаційний комп-
лекс, що складається з відокремлених, 
роздроблених і ізольованих одна від од-
ної території рекреаційних земель.

В ході дослідження рекреаційних 
земель Житомирської області, аналізу 
нормативних, законодавчих докумен-
тів, теоретичних і методологічних ос-
нов рекреаційної та кадастрової оцінки 
земель нами запропонована функціо-
нальна модель кадастрової оцінки по-
тенційно можливого використання ре-
креаційних земель і інших природних 
ресурсів, що з ними пов’язані (рис. 1).

Отже, для оцінки рекреаційного по-
тенціалу земель та інших природних 
ресурсів, що тісно пов’язані із земель-
ною ділянкою, необхідно виявляти та 
оцінювати їх можливості за наявним ре-
креаційно-лікувальним,  рекреаційно-оз-
доровчим, рекреаційно-спортивним та 
рекреаційно-пізнавальним потенціалом. 
Адже, кадастрова оцінка потенційно 
можливого використання рекреаційних 
земель являє собою інтегральний по-
казник, що враховує специфічні особли-
вості земель і інших природних ресурсів 
та їх рекреаційну цінність, які можуть 
використовуватися в рекреаційних ці-
лях, і передбачає визначення вартості 
потенційно можливого потенціалу, а та-
кож характеризує їх інвестиційну прива-
бливість. При цьому рекреаційні землі, 
відповідно до запропонованої моделі, 
необхідно розглядати з точки зору функ-
ціональної придатності, економічної та 
рекреаційної цінності й екологічного 
стану, не забуваючи враховувати їх зо-
нальні відмінності. 

Разом з тим, більшість потенційно 
придатних земель для рекреації вже ви-
користовуються у відповідній категорії 

Таблиця 2. Характеристика існуючого рекреаційного землекористування 
в Житомирській області станом на 01.01. 2016 р.

№ 
п/п

Назва власників землі та землекористу-
вачів в межах категорій земель

Площа 
земель, 
тис. га

із них 
рекреа-

ційного вико-
ристання, га

Питома вага 
земель рекреа-
ційного вико-
ристання, %

1 Сільськогосподарські землі 1582,2 - -
2 Забудовані землі 89,0 3,3 3,7
3 Землі природоохоронного призначення 105,6 50,4 47,7
4 Землі рекреаційного призначення 0,5 0,5 100,0
5 Землі оздоровчого призначення 0,1 0,1 100,0
6 Землі історико-культур ного призначення 0,2 0,1 50,0
7 Ліси та лісовкриті площі 1123,4 111,7 9,9
8 Внутрішні води 48,6 0,2 0,4

Всього 2949,6 166,3 5,6
Джерело: Державний земельний кадастр (форма 6-зем) станом на 01.01.2016 Держге-

окадастр України.
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земель за основним цільовим призна-
ченням. Відповідно до функціонального 
використання рекреаційних земель у від-
повідній категорії земель пропонується 
виділяти їх кадастрову вартість залежно 
від характеру потенційно можливого 
використання із наявними природно-ре-
креаційними ресурсами, визначення їх 
природоохоронної ролі і рекреаційної 
цінності із врахуванням розвиненої ре-
креаційної інфраструктури.

Відповідно до запропонованої мо-
делі визначається, наприклад, в катего-
рії земель природно-заповідного фонду 
природно-ресурсний рекреаційний  лі-
кувальний потенціал (РЛП), рекреа-

ційний оздоровчий потенціал (РОП),  
рекреаційний спортивний потенціал 
(РСП), рекреаційний пізнавальний по-
тенціал (РПП), а також екотуристич-
ний потенціал туристичних стежок і 
трас (ЕТП), культурно-історичний по-
тенціал окремих окремих історичних 
об’єктів, розміщених в зоні функціону-
вання рекреаційного природно-ресурс-
ного потенціалу (КІП), соціально-інф-
раструктурний потенціал приміських 
зон (СІП), що базуються на поєднанні 
природно-ресурсного, медико-біоло-
гічного, технологічного, психолого-ес-
тетичного і землевпорядного методів 
оцінки. Зв’язок між кадастровою і ре-
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Рисунок 1. Логічно-змістовна функціональна модель кадастрової оцінки 
вартості потенційно придатних земель для рекреації 
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креаційною оцінками здійснюється 
через коефіцієнти природно-рекреа-
ціонної (Кп.р.) і культурно-історичної 
(Кк.і.) цінності.

Прогноз потенційно можливої 
експлуатації природно-рекреацій-
них ресурсів являє собою особливу 
проблему, значення якої виходить за 
рамки завдань їх кадастрової оцін-
ки. Тому слід розрізняти кадастрову 
оцінку рекреаційних ресурсів потен-
ційно можливої експлуатації при-
родних ресурсів і в процесі поточної 
рекреаційної діяльності. Кадастрова 
оцінка природно-рекреаційних ре-
сурсів на першій стадії зумовлює 

вузлові проблеми, пов’язані з пропо-
рціями і черговістю цільового вико-
ристання природно-рекреаційних ре-
сурсів; розподіл земельних ресурсів 
між рекреаційними об’єктами; визна-
чення параметрів експлуатації при-
родно-рекреаційних ресурсів і т.д. 
На рис. 2 наведена логічно-смислова 
схема методології процесу кадастро-
вої оцінки природно-рекреаційного 
потенціалу земель та інших природ-
них ресурсів для рекреаційних цілей. 

Методологічною основою када-
стрової оцінки потенціалу земель та 
інших природних ресурсів для ре-
креаційних цілей є узгодження (пла-
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Рисунок 2. Логічно-змістовна схема методологічного процесу кадастрової 
оцінки рекреаційного потенціалу земельних та інших природних ресурсів 
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нування) меж зон типів (підтипів) 
землекористування  із врахуванням 
рекреаційного потенціалу відповідної 
території та рекреаційного зонування 
земель за типами багатофункціональ-
ного землекористування із врахуван-
ням рекреаційного [6, 7, 8 ] потенціалу 
як основи меж підтипів рекреаційного 
землекористування, а також територі-
ального розміщення елементів систе-
ми землекористування: території (типи 
(підтипи) землекористування); тери-
торії (в межах рекреаційного землеко-
ристування підтипи); населені пункти; 
території національних та регіональ-
них природних парків, приміські зони; 
маршрути зв’язку та пересування; ха-
рактер використання земельних та ін-
ших природних ресурсів, рекреаційні 
ресурси конкретних землекористувань 
як сукупності земельних ділянок сфор-
мованих на відповідних правах власно-
сті на землю та інші природні ресурси. 

Висновки. 

Формування рекреаційного земле-
користування повинно здійснювати-
ся із врахуванням кадастрової оцінки 
потенційно можливого використання 
рекреаційних земель, яка являє собою 
інтегральний показник, що враховує 
специфічні особливості земель і інших 
природних ресурсів і їх рекреаційну 
цінність, яка може використовувати-
ся в рекреаційних цілях та передбачає 
визначення вартості потенційно мож-
ливого потенціалу, а також характери-
зує їх інвестиційну привабливість. При 
цьому рекреаційні землі, відповідно до 
запропонованої моделі, необхідно роз-
глядати з точки зору функціональної 
придатності, економічної та рекреацій-
ної цінності й екологічного стану, не 
забуваючи враховувати їх зональні від-
мінності. Запропоновано логічно-зміс-

товну схему методологічного процесу 
кадастрової оцінки рекреаційного по-
тенціалу земельних та інших природ-
них ресурсів.
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TreƟak V.М.,  Marchenkova Т.P.
RECREATIONAL LAND USE: ISSUES 

OF DEVELOPMENT AND ASSESSMENT 
OF POTENTIAL

hƩps://doi.org/
10.31548/zemleustriy2020.01.02
Abstract. The arƟcle is researched on the 

basis of the use of general scienƟfic and special 
methods of scienƟfic cogniƟon, which yielded 
valuable results. Key theoreƟcal developments 
of the arƟcle are based on modern achieve-
ments, provisions and postulates of the envi-
ronmental economics, applied research of the 
world and naƟonal level on the study of the 
recreaƟonal land use.

The research was carried out on the basis 
of staƟsƟcal and analyƟcal data of the Ministry 
of Environmental ProtecƟon, State Geocadas-
tre of Ukraine, State CommiƩee of StaƟsƟcs of 
Ukraine, Ministry of Economy of Ukraine, mate-
rials of scienƟfic-pracƟcal conferences, sympo-
sia, seminars, author’s own calculaƟons.   

Central to the assessment of the natural 
and recreaƟonal potenƟal of the study area 
is the study of recreaƟonal lands, covering 
primarily geological and geomorphological 
resources of recreaƟon, climaƟc condiƟons, 
plant, water and land resources of recreaƟon, 
recreaƟonal resources of wildlife, resources of 
cogniƟve tourism.

The funcƟonal model of the cadastral valua-
Ɵon of the value of potenƟally suitable lands for 
recreaƟon is developed and the scheme of the 
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methodological process of cadastral valuaƟon of 
the recreaƟonal potenƟal of land and other nat-
ural resources is substanƟated.

The most important problems of recreaƟon-
al land use in Ukraine are ensuring a high quality 
of recreaƟon, expanding the possibiliƟes to use 
recreaƟonal land and resources that are close-
ly linked to it, meeƟng the needs of people for 
communion with wildlife and recovering public 
health. However, the radical transformaƟon of 
landscapes and the large-scale urbanizaƟon 
have led to a decrease in the recreaƟonal val-
ue of landscapes and thus to the formaƟon of 
recreaƟonal zones on land of liƩle use for other 
economic purposes. All of this has a negaƟve im-
pact on the quality of recreaƟon, the variety of 
recreaƟonal acƟviƟes and the ability to stay in 
the recreaƟonal sphere of landscapes that meet 
the need of the populaƟon for rest.

Key words. RecreaƟonal land use, natural re-
source potenƟal, recreaƟonal potenƟal, cadastral 
valuaƟon, funcƟonal use of recreaƟon land.

***
Третяк В.М.,Марченкова Т.П. 
РЕАКРЫЦИОННОЕ ЗЕМЛЕПОЛЬЗОͳ

ВАНИЕ: ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И 
ОЦЕНКИ ПОТЕНЦИАЛА

hƩps://doi.org/
10.31548/zemleustriy2020.01.02
Аннотация. Статья исследования 

на основе использования общенаучных и 
специальных методов научного познания, 
что позволило получить ценные результа-
ты. Ключевые теоретические разработки 
статьи базируются на современных до-
стижениях, положениях и постулатах эко-
номики природопользования и прикладные 
исследования мирового и национального 
уровня по изучению рекреационного земле-
пользования.

Исследование осуществлялось на осно-
ве статистических и аналитических дан-
ных Министерства охраны окружающей 
природной среды, Держгеокадастру Укра-
ины, Государственного комитета стати-

стики Украины, Министерства экономики 
Украины, материалов научно-практиче-
ских конференций, симпозиумов, семина-
ров, собственные расчеты автора.

Центральное место в оценке природ-
но-рекреационного потенциала иссле-
дуемой территории занимает изучение 
рекреационных угодий, охватывающих в 
первую очередь геологические и геомор-
фологические ресурсы рекреации, клима-
тические условия, растительные, водные 
и земельные ресурсы рекреации, рекреаци-
онные ресурсы животного мира, ресурсы 
познавательного туризма. Разработана 
функциональная модель кадастровой оцен-
ки стоимости потенциально пригодных 
земель для рекреации и обоснованно схему 
методологического процесса кадастровой 
оценки рекреационного потенциала зе-
мельных и других природных ресурсов.

Важнейшими проблемами рекреаци-
онного землепользования в Украине яв-
ляется обеспечение высокого качества 
отдыха, расширение многообразия воз-
можностей использования рекреацион-
ных земель и ресурсов, тесно связанные с 
ними, удовлетворение потребности лю-
дей в общении с природой и восстановле-
ния здоровья населения.

Однако коренное преобразование ланд-
шафтов и широкомасштабное развитие 
урбанизации привели к снижению рекреа-
ционной ценности ландшафтов и тем са-
мым к формированию рекреационных зон 
на землях, малопригодных для других видов 
хозяйственного использования. Все это не-
гативно сказывается на качестве отдыха, 
разнообразия рекреационной деятельности 
и на способности оставаться в рекреацион-
ной сфере ландшафтов, которые обеспечи-
вают потребность населения в отдыхе.

Ключевые слова. Рекреационное земле-
пользования, природно-ресурсный потенци-
ал, рекреационный потенциал, кадастровая 
оценка, функциональное использование рекре-
ационных земель.


